1. feladat

Egy konzervgyárban egy termék töltősúlyának ellenőrzéséhez 25 darabos mintát vettek. A minta átlaga 301 gramm, szórása 7 gramm. 

A, Számítsa ki az átlagbecslés standard hibáját! 
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B, Adjon kétoldalú konfidenciaintervallumot az alapsokasági átlagra 98%-os megbízhatósági szinten! 
[270-333]

[289,3-313,7]

[295,24-306,76]

[297,2-304,8]


[297,51-304,49]

[298,65-303,35]
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C, Adjon kétoldalú konfidenciaintervallumot az alapsokasági szórásra 90%-os megbízhatósági szinten! 
[4,78-10,78]

[4,89-10,21]

[5,12-9,87]

[5,44-9,67]


[5,68-9,23]

[5,87-8,91]

[5,95-8,68]

[6,16-8,27]
2. feladat

Az egy napra jutó sörfogyasztás alakulása egy étteremben (korsó):

	Év
	Negyedév

	
	I
	II
	III
	IV

	2002
	84
	136
	284
	168

	2003
	92
	132
	316
	156

	2004
	110
	140
	338
	162

	2005
	102
	160
	368
	186

	
	
	
	
	

	szezonhatás
	-78,6
	-38,8
	140,6
	


Lineáris trend: ŷ=139,2+5,2t   (t=1, 2, 3,…16)

Ezek alapján oldja meg a következő feladatokat:

A, Mekkora volt 2004 első negyedévében a véletlen hatás?

 9,4

-13,2

-6,2
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B, Mekkora a negyedik negyedévre vonatkozó szezonhatás?
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C, Adjon előrejelzést a 2006 harmadik negyedévben várható vendégek számára!

34

238

249

251,6

335

364

378,6

491,9

3. feladat.

A. Egy 500 fős véletlen mintában egy politikust az emberek 40%-a ismerte. Adjon kétoldalú konfidencia intervallumot a politikus ismertségére vonatkozóan 98%-os megbízhatósági szinten! Az eredményeket százalékos formában adja meg!

[39,5-40,5]

[39,0-41,0]

[38,4-41,6]

[38,1-41,9]


[37,6-42,4]

[37,2-42,8]

[34,9-45,1]

[33,6-46,4]
4. feladat

20 busz életkora (év) és éves karbantartási költsége (euró) közötti kapcsolatot vizsgáltuk. A következő eredmények születtek: 

X átlaga: 8 

X eltérésnégyzetösszege: 122

A lineáris regresszió egyenlete: ŷ=720+64x; 

A reziduális szórás: 80

A lineáris kapcsolathoz tartozó korrelációs együttható: 0,62

A hatványkitevős regresszió egyenlete: ŷ=750*x0,25 

A hatványkitevős kapcsolathoz tartozó korrelációs index: 0,68

Ezek alapján oldja meg a következő feladatokat!

A, Mekkora a lineáris kapcsolathoz tartozó determinációs együttható?
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B, Mekkora az 5 éves buszokhoz tartozó várható karbantartási költség a hatványkitevős regresszió szerint?
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C, Határozza meg egy véletlenszerűen kiválasztott 3 éves busz karbantartási költségének konfidencia intervallumát 95%-os megbízhatósági szinten (a lineáris regresszióval, a szükséges táblázatbeli érték: t=2,10)!

[529-1330]

[629-1231]

[728-1331]

[812-1220]


[724-1100]

[878-1143]

[927-1083]

[966-1033]
Megoldások: 

1.A
1,4

1.B
[297,51-304,49]

1.C
[5,68-9,23]

2.A
2,6

2.B
-23,2

2.C
378,6

3.A
[34,9-45,1]
4.A 
38,4%

4.B 
1122

4.C 
[724-1100]

Részletes megoldás:

1.A 
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1.B Hibahatár: 
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Mivel a szórás mintabeli, a 24 szabadságfokú Student-féle t-eloszlást kell megnézni.

Táblázatbeli érték: t=2,49
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A 3,49-et kell levonni és hozzáadni a 301-hez, hogy a konfidencia intervallum alsó és felső határát megkapjuk.

1.C
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2.A 

Az idősor megigyelt értéke egyenlő a trend, a szezon és a véletlen hatás együttesével; képlettel: y=ŷ+s+v
A trend értéke 2004 első negyedévében: t=9, ŷ=139,2+5,2*9=186   
Ebből: v=y-(ŷ+s)=110-(186-78,6)=2,6

2.B

Az abszolút módon kifejezett szezonhatások összege nulla; ebből: s4=78,6+38,8-140,6=-23,2

2.C

Az előrejelzést az adott negyedévre vonatkozó trendérték a szezonhatással korrigálva. 2006 harmadik negyedévében t=19, ebből: ŷ=139,2+5,2*19=238, ez korrigálva az adott negyedévben érvényesülő szezonhatással: 238+140,6=378,6

3.A

Standard hiba nagysága együtthatós formában: 
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Táblabeli érték: z=2,34

Hibahatár: Δ=2,34*0,0219=0,051, vagyis 5,1%

A 40%-ból le kell vonni és hozzá kell adni az 5,1%-ot, hogy megkapjuk a konfidencia intervallum alsó és felső határát.

4.A

0,622=0,384=38,4%

4.B

750*50,25=1122

4.C

A pontbecslés: 720+64*3=912

A standard hiba: 
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A hibahatár: 2,1*89,62=188  Ezt le kell vonni és hozzá kell adni a 912-höz, hogy megkapjuk a konfidencia intervallum alsó és felső határát.
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